

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, núm. 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIII

PALMA DE MALLORCA
Martes 30 de Enero de 1923

Núm. 4209

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Aspecto de la farsa

Observan, quienes por obligación o por hábito acuden diariamente al salón de conferencias de la Cámara Popular, que, de algún tiempo a esta parte, muerden, sino precisamente en él, en las habitaciones y pasillos inmediatos, ciertas reuniones, por lo común poco numerosas, que nada tienen que ver con las «peñas» de amigos, que, desde hace muchos años, se juntan en el dicho salón del Congreso y charlan y discuten con más o menos calor acerca de los sucesos de actualidad.

Las reuniones a que aludo son las electorales, o las preelectorales, para ser exactos. Invitados por alguno de ellos, se reúnen los capostotes de una provincia que vienen en el disfrute de su representación parlamentaria; cambian impresiones sobre las contingencias de la lucha próxima; examinan las nuevas pretensiones, si las hay, que si suele haberlas; y al cabo deciden repartirse equitativamente los puestos y formar el cuadro para que no puedan colarse los que llaman intrusos. Luego, llevan el resultado de la reunión al ministro del ramo y al presidente del Consejo, por si han a bien dar posada a sus nombres en las famosas casillas de Gobernación.

He aquí, lectores, lo más real de las elecciones. De unas a otras va cundiendo lo que en la jerga parlamentaria se llama acomodo, transacción y arreglo, con vistas a la burla al cuerpo electoral, y, sobre todo, a que la «función» resulte lo más barata posible, si es que no lo es el ideal del artículo 29.

Poco a poco va dejando sus velos y cendales la ficción y exhibiéndose tal como es la desfachatez; y así, ya no hay candidatos presentados, requeridos o solicitados por los electores, sino candidatos que se presentan, y solicitan, y requieren, para falsearlo, el voto de éstos; y ya ni se guardan las formas, ni se salvan las apariencias para que, al menos a los ojos del pueblo, candoroso y sencillo, resulte que es él quien propone y vota sus representantes; sino que son los políticos en sus conciliábulos y los ministros y los gobernadores en sus despachos los que deciden respecto de la representación en Cortes. De esta suerte se sustituye una mentira con otra, una farsa con otra y un rebaño con otro.

Naturalmente que ciertas cosas, como dijo del baile quien mereció los honores de la santidad, son tanto peores, cuanto mejor se hacen, porque no se puede ne-

gar la fuerza engañadora y el poder de sugestión de las apariencias; y en tal respecto es de estimar y aun de agradecer que terminen las simulaciones y empien las «sinceridades», para que así vean los ciegos y oigan los sordos. Y cuando estos señores,—que están en el Poder pura y simplemente por la munificencia soberana y porque no había otros, (centro de la ficción constitucional) para heredar a los conservadores después del trágico suicidio de la última sesión de sus Cortes,—fabriquen, con la cooperación y complicidad de sus afines y en casos hasta con la de sus titulados enemigos, el Parlamento, a espaldas del país y contra su voluntad en muchos distritos, y afirmen que ese producto costosísimo de la industria política es España y va a actuar como su cerebro y su brazo, ¿quién no se indignará? Y si ese instrumento, de tal suerte forjado, se esgrime en el sentido de aumentar las exacciones tributarias y de quebrantar los ejes de la historia con reformas imbuidas de espíritu socialista y de sectarismo anticristiano, ¿quién no se sentirá inclinado a rebelarse contra la ignominia y contra la farsa?

No somos nosotros devotos, ni partidarios siquiera, de una democracia que, si es expresión de la mayoría de un país, no puede serlo de la sabiduría, de la virtud y del honor, porque no son éstas las cualidades de la masa en ninguna parte, y de ahí que no creamos en las anheladas restauraciones cristianas que empiezan por rendir culto al principio democrático; pero si de veras o casi de veras imperase éste y engendrara el Parlamento, tendríamos que aceptar lo que él votara y resolviera como decisión de la mayoría del país en las Cámaras representadas, pero si no es eso y si lo contrario; si el Gobierno hace por la voluntad del Sabero y el Parlamento por la del Gobierno, ¿cómo rendirse a lo que es mera propuesta de éste, espontánea o sugerida, y en casi todos los casos con vistas a intereses políticos y personales y empeños de amor propio que dignamente no se pueden tolerar?

No se pueden tolerar y día llegará, y no está muy lejano, en que el pueblo, en su más amplia y noble acepción, levantándose del surco en que está echado, no las tolere. La protesta está ya en todos los labios y la indignación en todos los espíritus. Ese es el prólogo de los alzamientos populares.

Miguel Peñaflor
Madrid.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de París

(Servicio de «Prensa Asociada.»)

Una apreciación de las actuales circunstancias

Sin ninguna intención de propaganda, y fuera de mi ánimo el ejercer presión sobre la opinión española, quisiera exponer mi criterio sobre las circunstancias actuales de Francia y las que con ellas atraviesa Europa en la hora presente. Este criterio lo comparo con el mío multitud de franceses de los que no gritan desde los periódicos.

Salta a la vista de todos que el Tratado de Versalles fué redactado con un disfraz de idealismo; pero con la casi sola preocupación de satisfacer egoísmos nacionales inconcebibles. No participará nunca del odio estúpido que asaltó Wilson de parte de todos los nacionalistas, y en particular de los nacionalistas franceses y alemanes. Era él sólo sinceramente idealista y desinteresado entre los prohombres de la Asamblea de Versalles. Pero su carácter, muy egoísta, si sus ideas no lo eran; su ignorancia de la situación europea y de su mismo país, le gastaron todas sus dotes. Debido a la presión de Lloyd George, abandonó la cuestión de la libertad de los mares, primer punto de sus catorce; dejó que se arrancasen a Alemania sus colonias, para darlas, en su mayoría, a Inglaterra, y una de las grandes torpezas a mi parecer, del Tratado, fué firmar una promesa de garantías para Francia, sin querer entender nadie que no aceptaría tal promesa el Senado de Washington. A renglón seguido, se escribieron no se cuantos miles de millones de pesetas, que Alemania debía pagar.

Inglaterra hundió la flota alemana, se apoderó de las colonias; América se alejó, acreedora del mundo, y los aliados se esforzaron en encontrar el medio de cobrar los miles de millones de pesetas para las reparaciones de sus provincias devastadas.

Al principio, por razones no todas justificables; pero comprensibles, franceses y belgas no admitieron reparaciones con materias primas o fabricadas; pero no logrando casi ningún dinero para sus necesidades, hubieron de buscar el medio. Para facilitar a Alemania el pago de su deuda, Francia se des-

prendió de cuarenta mil millones en sus derechos sobre ella y le adelantó una suma que no está muy lejos de mil millones, que invirtió en las reparaciones de sus provincias del Norte. Entre tanto, muchas conferencias sin resultado alguno y acuerdos entre industriales franceses y alemanes, como el de Lubersac con Stynnes, que facilitaron transacciones comerciales.

Ciertos son estos hechos, que me van a sugerir algunas consideraciones. La primera es que los responsables del Tratado de Versalles, obedeciendo a la prensa de los nacionalistas ciegos, que pedían una imposible división de Alemania, sin parar mientes en la que era posible, como la fusión de Austria católica con Baviera católica, impusieron sobre las espaldas de Alemania mil millones de pesetas, sin darse cuenta seriamente de si las podría pagar. Esto fué lo que obligó a rebajar las cuentas.

La segunda es que no vieron que Alemania no era sincera al firmar el Tratado, y que haría todo lo posible para escapar a sus obligaciones. El temor al bolcheviquismo hizo que los aliados, en vez de favorecer a los que en Alemania estaban dispuestos a reparar el mal hecho en Bélgica y en el Norte de Francia, favorecieran a todos los magnates de la industria, de la finanza y de la Prensa, quienes desde entonces gobiernan a Alemania en vez del kaiser. Aquellos organizaron en Alemania y fuera de ella la resistencia al Tratado, y arremetieron contra él y le derribaron.

Ganando mucho dinero en sus industrias, o lo convirtieron en construcciones de casas, vías férreas, barcos, etc. etc., o lo colocaron fuera de Alemania. En la hora presente puede decirse que todo el dinero en oro de Alemania está en los bancos de Holanda, Estados Unidos y Argentina. De modo que, a mi parecer, el Gobierno alemán tiene razón en decir que no puede pagar; pero debería añadir, que los que impiden que

pueda son los primates de la finanza alemana.

Hoy por hoy, el pueblo, el obrero, la clase media, la clase intelectual alemana, son pobres, muy pobres. Y la culpa magna de los aliados, empujados por su prensa nacionalista, ciega y protectora, por ende, de sus mayores enemigos, ha sido no hacer esfuerzo alguno serio para ganarse las masas suficientes, a fin de acabar con el reino de los caciques industriales, causantes de los actuales sufrimientos.

Alfonso Lugán

París, Enero de 1923.

El Centenario de San Francisco de Sales

Encíclica del Papa

Leemos el siguiente telegrama de Roma: «Roma, 27.—El Papa ha dirigido a los obispos una encíclica acerca del tercer centenario de la muerte de San Francisco de Sales. Se titula «De rerum omnium». Después de recordar las desdichas que perturban al mundo y los remedios que se estudian en la encíclica «Ubi arcano Dei», afirma que la mejora de la Sociedad se producirá por la santificación de los individuos. Uno de los medios empleados por la Iglesia es dedicar un recuerdo especialmente a sus mejores hijos. Entre éstos está San Francisco de Sales, obispo de Ginebra y doctor de la Iglesia, el tercer centenario de cuya muerte se cumplió el día 28 del actual.

San Francisco parecía enviado por Dios para oponerse a las herejías de la Reforma y destinado a desmentir el prejuicio de que la verdadera santidad propuesta por la Iglesia no puede alcanzarse o está reservada a ciertas almas magnánimas.

Después de hablar de la vida ejemplar del Santo, caracterizada por una dulzura espiritual, unida a una profunda doctrina y a una vigorosa elocuencia, la encíclica dice que San Francisco de Sales demostró una gran fuerza de ánimo cuando se erigió en defensor contra los poderosos de la gloria de Dios, de la dignidad de la Iglesia y de la santificación de las almas.

Enumera y ensalza las obras que escribió San Francisco de Sales y exhorta al episcopado a celebrar su centenario para recordar a los fieles las virtudes del Santo, deseando que los periodistas que defienden la doctrina cristiana, saquen provecho de su recuerdo imitando en sus campañas la energía, la moderación y la caridad de San Francisco.

Termina la encíclica declarando a San Francisco de Sales patrón de los escritores católicos».

Vida internacional

Fracaso de la Conferencia de Lausana

Constantinopla, 27.—Según los diarios, a consecuencia de los incidentes de Lausana, el gobierno de Angora ha decidido llamar a Ferid bey.

Lausana 27.—Ismet Bajá ha dado órdenes a los consejeros y técnicos de la delegación otomana para que abandonen hoy la Conferencia.

En los círculos turcos se interpreta esta decisión como un propósito de Ismet de contestar negativamente a las proposiciones que deben hacerle los aliados.

La delegación turca ha reclamado a los aliados que se abone a Turquía una indemnización por los daños causados a los súbditos turcos por las tropas aliadas de ocupación.

La cantidad reclamada por la delegación otomana asciende aproximadamente a la cantidad de ciento cincuenta millones de libras turcas papel.

Reunida la Comisión financiera en sesión plenaria, el delegado francés señor Bombart, puso de manifiesto el completo desacuerdo que existe entre las proposiciones aliadas y las reivindicaciones turcas.

He aquí algunas precisiones sobre el diálogo entre Ismet-Bajá y lord Curzón, en la sesión de la Comisión de cláusulas territoriales.

Lord Curzón explicó por qué le era imposible aceptar las reservas formuladas por Ismet-Bajá a la delegación británica. Pide solamente la aplicación de los principios de reciprocidad invocados por Ismet-Bajá, pero no puede aceptar que sus muertos no sean tratados con los honores y respetos que le son debidos, ni sus tumbas guardadas como merecen.

Curzón declaró que las discusiones y regateos alrededor de los muertos eran deplorables. Las fuerzas británicas no pueden evacuar Gallipoli sin tener la seguridad de una solución satisfactoria de este asunto.

Ismet-Bajá hizo protestas de respeto del Gobierno turco hacia las sepulturas de militares aliados y desarrolló de nuevo las razones por las cuales debe mantener las reservas formuladas.

Curzón lamentó que Turquía haya dejado sin cumplir un acto elemental de piedad.

Ismet-Bajá contestó que el Gobierno turco no ha despreciado ocasión alguna para creer que las sepulturas serían menos respetadas por los turcos que por otras naciones.

POR CORREO

La ocupación del Ruhr

Estado de sitio en Baviera

Munich, 27.—Se ha declarado el estado de sitio en toda Baviera.

Munich, 27.—El estado de sitio ha sido proclamado primeramente en los territorios de la orilla derecha del Rin.

Los elementos nacionalistas bávaros se han negado a acatar las órdenes del gobierno alemán prohibiendo que se lleven a cabo manifestaciones públicas.

El cordón aduanero es un hecho

Berlin, 27.—La Agencia Wolff dice que el establecimiento de un cordón aduanero es ya un hecho consumado.

Las tropas de ocupación en Colonia

Coblenza 27.—El general Marly se ha hecho cargo hoy oficialmente del mando de las tropas francesas que han sido enviadas a Coblenza para sustituir a las tropas norteamericanas.

La agitación política en Baviera

Berlin 27.—El gobierno bávaro ha atenuado un poco la actitud intransigente que había mostrado en los días anteriores y ha permitido que se celebren algunas asambleas en lugares privados. La asamblea proyectada por el partido nacionalista podrá, por lo tanto, ser celebrada de conformidad con los que se había anunciado.

Los social-demócratas de Munich han protestado del hecho de que su partido, que se muestra fiel a la constitución, no pueda celebrar su asamblea mientras que es permitida la de los nacionales socialistas.

El jefe de los nacional-socialistas, señor Hitler, ha dado su palabra de honor de que su partido permanecerá tranquilo.

A pesar de esta mejora de la situación, el gobierno de Munich sigue concentrando en la capital importantes fuerzas de policía.

Parte de la prensa de Munich hace la afirmación de que los nacionalistas obran bajo la influencia de agentes provocadores extranjeros que realizan manejos para originar disturbios.

Las organizaciones clandestinas

A pesar de haberse desmentido oficialmente, continúa señalándose intensa actividad en algunas organizaciones clandestinas, especialmente la brigada de Rosbach que hace gestiones para alistar a individuos procedentes del litoral.

Se dice que numerosos agentes nacionalistas han sido enviados al Ruhr provistos abundantemente de dinero con la intención de provocar disturbios de carácter grave.

Sentencias de muerte

Aquisgran, 27.—Un Consejo de guerra ha condenado a muerte a los súbditos alemanes Reighardt, Klein, Grabert y Riebke, asesinos del teniente belga Graaf.

Los cómplices han sido condenados a penas que varían entre veinte y trece años de trabajos forzados, tres años de prisión y cinco años de prisión celular.

El cobrador del tranvía ha sido absuelto, aun cuando no ha comparecido ante los jueces.

El conductor Gurtace ha sido condenado a tres años de prisión.

La situación en el Ruhr

Dusseldorf, 27.—Parece que se han tomado todas las medidas para la evacuación de Munster por la Reichwehr para el caso de que se extienda la ocupación francesa.

Los industriales alemanes condenados por el tribunal de Maguncia han manifestado que no cambiarán de actitud y que seguirán negándose a las entregas de carbón a cuenta de las reparaciones.

El día de hoy ha sido tranquilo en Dusseldorf y en los territorios nuevamente ocupados.

Dice el enviado de Havas que, según informes, el gobierno de Berlín ha dado el orden de huelga general a los ferroviarios y empleados postales de las regiones ocupadas en la orilla izquierda del Rin. No se sabe si esta orden es para que se declare la huelga súbitamente o de un modo escalonado.

En la estación de Gladbach, en la zona belga, el trabajo ya ha sido suspendido.

La producción de carbón en las minas del Ruhr es difícil de ser calculada. Las fábricas están construidas sobre las mismas minas y parte del carbón es consumido en el mismo sitio de la extracción. Las fábricas están cerradas como vastas fortalezas, y es preciso enviar comisiones al interior. Parece que el plan del gobierno alemán es ir disminuyendo la producción de manera que se llegue a un paro progresivo.

La Bolsa de Berlín

Berlin, 27.—En la reunión bursátil de hoy el marco ha experimentado una baja hasta ahora jamás alcanzada. La noticia de la separación del territorio del Ruhr del resto de Alemania con el establecimiento de una línea de Aduanas, los disturbios ocurridos en esta región y la situación política en Baviera, han influido considerablemente en la Bolsa y el dólar se ha elevado a medio día a 27.000 marcos, y por la tarde, ha experimentado una nueva alza, llegando hasta 50.000.

Otras divisas experimentaron también alzas extraordinarias.

La situación en Baviera

Berlin, 27.—El ministro del Interior bávaro, doctor Schweyer, ha sido nombrado comisario del Estado para la aplicación de las disposiciones relativas al estado de sitio.

Con arreglo a sus nuevas funciones el doctor Schweyer estará autorizado para requerir el auxilio de la fuerza armada, como lo están por otra parte los prefectos de Munich y Nuremberg.

Hasta ahora no se ha registrado incidente alguno.

El Congreso nacional del partido socialista debe reunirse hoy en Baviera y, como es sabido, el decreto relativo al estado de sitio prohíbe toda reunión.

Se cree que la partida que hoy se juega es decisiva. En los círculos oficiales de Berlín y Munich se sigue con toda calma la marcha de la situación en Baviera.

El aislamiento del Ruhr

París, 27.—«Le Matin» cree saber que terminado el movimiento de tropas destinado a completar el aislamiento del Ruhr. Ahora se procede activamente a tomar disposiciones puramente técnicas y civiles, que están terminadas dentro de ocho días y harán efectivo el aislamiento.

Incidentes sangrientos en Traveris

París, 27.—Dicen de Traveris que a consecuencia de la expulsión de diez funcionarios, los agentes nacionalistas extranjeros de la región han provocado manifestaciones en las cuales han sido insultados numerosos paisanos y soldados franceses.

Los españoles tuvieron que dar cargas a sable para dispersar a los manifestantes, muchos de los cuales fueron heridos.

Ha sido proclamado el estado de sitio. El director de una de las fábricas ha sido detenido.

Análogos incidentes se han producido en Krenzbach, donde también se ha proclamado el estado de sitio.

Los comerciantes de Berlín

Berlin, 27.—Los comerciantes han acordado no vender ninguna clase de mercancías a los súbditos franceses o belgas residentes en Berlín.

Los ferroviarios de Coblenza

Maguncia, 27.—Los ferroviarios de Coblenza han acordado cesar en el trabajo.

Los nacionalistas penetran en el domicilio de la Comisión interaliada

Munich, 27.—Los fascistas bávaros han penetrado en el domicilio de la Comisión interaliada registrando toda la documentación y apoderándose de una serie de datos relativos al funcionamiento de la misma.

Vida deportiva

De foot-ball.—El Concurso «Copa Mallorca»

Anteayer, en el campo del «Alfonso XIII», se jugaron los siguientes encuentros del Concurso «Copa Mallorca»:

Por la mañana, a las órdenes del «referee» Luciano Suau, se alinearon, a las ocho y media, los equipos «Monte Pío» y «Mallorquín».

Salió vencedor el «Monte Pío» por cuatro «goals» contra uno.

El partido de las diez y media entre «Athletic» y «U. P. M.» no se jugó por ceder sus puntos al «Athletic».

Por la tarde, jugaron los equipos segundo del «Alfonso XIII» y «Athletic», alineándose bajo el mando del «referee» Francisco Tomiás.

Jugó con mucho empuje el «Athletic» que empató con el «Alfonso», equipo que en la tarde de anteayer estuvo desastroso, mereciendo perder.

Terminó el encuentro con dos «goals», de cada bando.

Francia-España.—Triunfo del equipo español

En el campo de Atocha, en San Sebastián, y ante un público que llenaba de bote en bote todas las localidades se celebró el encuentro internacional de foot-ball entre los equipos representativos de Francia y España.

El triunfo fué resonante del equipo español que venció a sus contrarios por tres «goals» contra cero.

Fueron hechos los goals dos por Monjardín, de la región Centro y uno por Zabala guipuzcoano que actualmente juega en la región asturiana.

El triunfo de nuestros compatriotas fué acogido con formidables ovaciones.

Sotnas.

Felicitación al Alcalde

El Alcalde, Sr. Forteza, ha recibido la siguiente carta de felicitación de un grupo de estudiantes mallorquines residentes en Barcelona:

«Molt senyor nostre:

Un estol d'estudiants mallorquins residents a Barcelona, enamorats fervents de la terra que nos ha vist néixer i entusiastes de la seva veritable historia, vos envia la més

coral enhorabona per el nomenament de que heu estat objecte.

Es per nosaltres un motiu de goig veurevos ostentar un càrrec des d'el qual podreu prosseguir per el be de Mallorca la realització del vosres ideals, que son els nostres.

Visqueu molts d'any per a el bé d'una Mallorca rejuvenida i conscient dels seus drets a la vida plena i lliure. —Pere J. Jaume, Sebastià Sanxo, Bartomeu Busquets, Bernadí Font, Juan Caldentey, Antoni Rosselló, Miguel Juan, Rafael Mateu, María Llabrés, menorquina, Miguel A. Perelló, Miguel Pomar, Matias Llompart, Juan Y. Valentí Ma-

roig, Gregori Rosselló, Julià Bannasar, Josefa Colomar, Emilio Cifre, Juan Jaume, Gabriel Mayol, Josep Ferrer, M. Massuti i Alzamora, Josep Piña, Juan Riera Nicolau, Guillermo Vanrell, Gabriel Llabrés, Alfonso Barceló, Lluís Pascual, Jaime Picó, Sebastià Perelló Llull, Bartolomé Oliver, José Mayol, Josep María Martí, Joan Salom, Nicolau Arbona Oliver, A. Rubí, Juan Huguet, Joan Valentí, Enric Juncosa y F. González.

Senyor Guillem Forteza, bal'le de la ciudad de Mallorca».

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Los que asisten

La sesión ordinaria, en segunda convocatoria, empieza a las doce en punto, estando en la presidencia el Alcalde, señor Forteza, y ocupando los escaños los concejales señores Riutort y Martínez, Font y Monteros, Muntaner, Barceló y Rosselló, Aguiló, Ramis de Ayreflor, Oliver, Buades, Llabrés, Alorda, Moragues, Jaume, Barceló y Mir, Solá, Barceló y Caimari, Roca, Quintana, Coll, Calafell, Planas y Rosselló, Barrera, Mas, Simó, Villalonga y Ferretjans.

El público es numeroso.

Acta.—Cuentas

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se aprueban también buen número de cuentas por servicios municipales.

La hora de las sesiones

Léese una proposición de las izquierdas pidiendo que las sesiones, en vez de celebrarse al mediodía, tengan lugar por la noche, empezando, transcurrido el cuarto de cortésia, a las seis en punto.

El señor Villalonga apoya la propuesta, que luego combaten los señores Buades y Barceló y Rosselló. El público, parcial, acoge con rumores lo que dicen estos dos últimos ediles, hasta el extremo que el Presidente tiene que amenazar con despejar el salón. El señor Juliá defiende también el cambio de hora, y el edil maurista lo combate de nuevo, diciendo esta vez que la gente, tanto si las sesiones se celebran a una hora como a otra, no concurre sino cuando tienen que tratarse asuntos personales cuya discusión puede acabar con «hules»; ambos concejales dialogan un rato; el señor Juliá se enfada, y el señor Barceló y Rosselló le contesta:

—He de decir al señor Juliá que no ofende quien quiere, sino quien puede.

Por 16 votos contra 10, queda aprobada la proposición.

Las listas de mayores contribuyentes

Se pasa a otro asunto: peticiones de inclusión en la lista de mayores contribuyentes formada para la elección de los comisionarios que luego han de realizar la de Senadores. Las reclamaciones dan por resultado 76 peticiones de inclusión.

Leído, a propuesta del señor Barceló y Caimari, cierto artículo de la ley, dicho edil propone se acuerden las mentadas inclusiones. El señor Muntaner estima que, antes de tomar tal acuerdo, debe tenerse la seguridad de que todas las solicitudes de inclusión están en terreno legal. Así ocurre, según expone el señor Secretario, con todas ellas, salvo con una o dos, que no reúnen todos los requisitos, y con otras tres o cuatro, que tienen el domicilio o algún apellido equivocado en el censo. Salvo aquellas una o dos indebidamente documentadas, se acuerdan las inclusiones. Y se acuerda también, a propuesta del señor Muntaner, eliminar de las primitivas listas las personas que correspondan.

Las carrocerías de los camiones

Otra vez aparecen las cuentas de las carrocerías construidas para los camiones destinados al transporte de las reses sacrifici-

das en el Matadero, y nuevamente quedan sin aprobar. Antes de llenar este trámite, deberá practicarse una inspección técnica a las carrocerías y deberá averiguarse si en el encargo de construcción se cumplieron todos los requisitos legales; así lo pide el señor Juliá y así lo acuerda el Ayuntamiento.

Sobre un concurso

Y llega el número siete de la orden del día: «adjudicación—a los «Almacenes Matóns»—del concurso para contratar la confección de los trajes de gala de los guardias urbanos».

Este asunto se debate con alguna extensión, no por estimar sea injusta la propuesta, ni desventajosa la oferta de los «Almacenes Matóns», sino por haberse ejecutado la adjudicación antes de acordarla el Ayuntamiento y por no haberse efectuado el concurso con toda legalidad. Así lo indica el señor Quintana. La discusión se alarga, interviniendo ella diferentes ediles. Al señor Barceló y Rosselló le interesa, sin embargo, que se averigüe si en este asunto ha sido desprecisiva la Comisión o si lo ha sido el industrial denunciante, como también si la Comisión ha actuado correctamente en la cuestión de pesetas que envuelve el asunto. Todos los oradores, el señor Quintana el primero, reconoce que en este asunto no ha habido más que un descuido administrativo, no malas intenciones, descuido del que es ajena la casa «Almacenes Matóns», que no debe sufrir las consecuencias, acordándose, en consecuencia, en su favor, la adjudicación del concurso.

El señor Quintana ofrece interrogar al industrial denunciante y obligarle a concretar los cargos.

La biblioteca del Sr. Villalonga

La Comisión de monumentos presenta un dictamen, al que se da lectura, proponiendo el traslado al Ayuntamiento y su colocación en el local donde está emplazado el parque de bomberos, de la colección de cerámica y de la biblioteca cuyo uso ha sido cedido por el concejal señor Villalonga. Dice el dictamen que, antes de la colocación de la biblioteca, deberá ésta ser revisada por un prestigioso religioso, para separar las obras cuya índole no permite estén a la disposición del público.

El dictamen no queda aprobado y el asunto es ampliamente discutido, especialmente por desearse saber la forma cómo el señor Villalonga cede tal uso y los gastos que ocasionará el traslado. El señor Oliver es quien desea conocer estos extremos, y el señor Riutort y Martínez se opone a que ambas colecciones sean colocadas en el local del Parque de bomberos. Durante la discusión se suscitan varios accidentes, uno entre el señor Juliá y el señor Oliver y otro entre éste y el señor Solá. Se resuelve esclarecer los extremos apuntados y llevar después el asunto otra vez al Ayuntamiento.

El Museo de «Raixa».

Léese una carta de nuestro paisano don Enrique Vaquer, grabador de la Casa de la Moneda, felicitando al Ayuntamiento por la proyectada adquisición del Museo de «Raixa».



D.^a María Teresa Gamarra Ladaria

VIUDA DE GUAL

HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Su desconsolada hija, nietos, primos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia suplican a sus amigos y conocidos la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al Santo Rosario que se rezará esta tarde a las cinco y media en la iglesia parroquial de San Jaime y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se celebrará mañana miércoles a las once en la mencionada iglesia parroquial.

No se invita particularmente

Los Ilmos. y Rvms. Sres. Obispos de Mallorca, Lérida, Gerona y Huesca se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Luego se da cuenta de un dictamen de la Comisión de monumentos proponiendo adquirir el mencionado Museo. Así se acuerda por unanimidad: la Comisión de Hacienda señalará ahora la forma de pago.

El señor Barceló y Rosselló hace constar que en la penúltima sesión, al salvar su voto en el asunto de la compra del Museo, lo hizo ante la cuantía de la cifra a satisfacer y desconociendo la importancia de la colección. «Pero ahora, enterado ya del asunto—indica—, quiero hacer constar que los actuales poseedores del Museo, la señora viuda de Reynés y don José Ramis de Ayreflor, se perjudican cediendo la colección por el precio que les costó, pues tienen oferta concreta de comprarlo que excede en mucho de lo que pagará el Ayuntamiento. Lo quiero hacer constar así, para que se vea que aun hay personas que se sacrifican por la ciudad. Va mi voto favorable a la adquisición y mi agradecimiento a esos beneméritos ciudadanos, cuya memoria deseo se perpetúe colocando una lápida con sus nombres en el local donde haya de instalarse el Museo».

Así se acuerda por unanimidad, después de hacer constar el señor Forteza su entusiasta adhesión a la justa protesta.

La adquisición de cuadros

Se discute con alguna extensión un dictamen, que es aprobado, proponiendo la adquisición de un cuadro del pintor Bianqui, y una proposición del señor Roca, que queda sobre la mesa, pidiendo que, antes de adquirir nuevas obras de arte, se compren telas de Mir, Rusiñol y Bernareggi.

Orden del día

Se aprueban los restantes dictámenes que figuraban en la orden del día, y que carecen de interés general. Entre dichos dictámenes figura uno cambiando el nombre de la Comisión de Monumentos por el de Cultura y Bellas Artes.

Las colonias escolares

El señor Juliá estima necesario resolver cuanto antes si deben aceptarse los solares de El Arenal ofrecidos, y también si en ellos debe construirse un edificio para colonias escolares. El señor Oliver desea se estudie también el coste de las tiendas de campaña. El señor Juliá, hombre desconocedor de las cuestiones pedagógicas, cree que

está hecha en broma la propuesta del edil maurista, y dice: «Serán para encerrar a los mauristas». El señor Quintana se dispone a hablar extensamente sobre colonias escolares, aplazando su intervención, dado lo avanzado de la hora, hasta la próxima sesión.

Final

El señor Barceló y Rosselló, ante la inasistencia del señor Mulet, aplaza para el próximo lunes su anunciadas manifestaciones sobre dicho edil.

Y se levanta la sesión, siendo las tres menos veinte.

Notas de sociedad

Petición de mano

En Inca, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Juana A. Pujadas para el joven Apoderado de la Sucursal del Banco de Préstamos y Descuentos, de aquella plaza, don Juan Mayol.

La boda, Dios mediante, se celebrará el verano.

De viaje

Entre el pasaje salido ayer para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», figuraban el capitán de infantería don Juan Fuster y Rossiñol, quien se dirige a Melilla, el Conde de Peralada y don Salvador Fortuny y Moragues.

Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del «Jaime I», don Rafael Rubio y familia, don Jorge Mata, don Francisco Rosselló, don Miguel Riera, don Francisco Sagristá, don Jaime Sánchez, don Guillermo Massot, don Antonio Pascual, don Pedro Moragues, don Pablo Barceló, don Antonio del Riego, don Miguel Lladó, la señora esposa de don Domingo Torrens e hija, don Guillermo Martí y don José Cornella.

Fallecimientos

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido la señora doña Teresa Gamarra, viuda de Gual, poco tiempo después de la muerte de su hermano don Francisco.

Por su carácter bondadoso y afable, la finada se captaba el aprecio de cuantos la trataban.

D. E. P.

Reciba su familia, especialmente su afli-

gida hija, la expresión de nuestro pésame.

—Ha fallecido el aristócrata señor don José Villalonga y Alemany.

De todos veras celebráramos su pronto y total restablecimiento.

—Se halla gravemente enferma la respetable señora doña Mariana Muncada, viuda de Albertí, quien anoche fué viaticada. Con tal motivo, hoy han llegado de Mahón, donde residen, sus hijos, el propietario D. Joaquín y el capitán de Artillería D. Jaime. Deseamos a la enferma pronta mejoría.

Viaticados

—Se halla gravemente enferma la respetable señora doña Mariana Muncada, viuda de Albertí, quien anoche fué viaticada. Con tal motivo, hoy han llegado de Mahón, donde residen, sus hijos, el propietario D. Joaquín y el capitán de Artillería D. Jaime. Deseamos a la enferma pronta mejoría.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos. —San Pedro Nolasco, confesor y fundador.

Cuarenta Horas. Concluyen en la Merced, dedicadas por la Comunidad y Cofradía de Nuestra Señora de la Merced a su ínclito Fundador San Pedro Nolasco. Fiesta principal. A las siete y media Comunión general. A las diez, Tercia cantada y Misa mayor solemne en la que la capilla Mercedaria de Señoritas cantará la misa de Ravanello, y ensalzará las glorias del Santo el mismo predicador de la Novena Rdo. señor don Juan Tomás, Beneficiado de la S. I. C. B. Por la tarde, a las seis continuación del Triduo con sermón por el citado orador, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita. —A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, en Santa Cruz.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid Los prisioneros rescatados han llegado a Melilla

Todos están escualidos: cien ingresan en el hospital y uno murió en la travesía.—Un Te-Deum en acción de gracias por el rescate.—Espeluznantes relatos del cautiverio

Madrid, 29 (16'00) Manifestaciones del Presidente.—Los prisioneros llegan a Melilla.—Uno de ellos fallece en la travesía.—El recibimiento. —Te-Deum

El Presidente del Consejo, al recibirnos a los periodistas en su despacho oficial, nos dijo que las noticias recibidas eran de que los prisioneros habían llegado ayer a Melilla, a las ocho de la mañana.

Algunos de ellos vienen muy delicados de salud, habiendo la fatalidad hecho que uno de los prisioneros falleciese en la travesía.

Un centenar de prisioneros, desde el muelle, tuvieron que ir al hospital, los unos por enfermos y los otros por falta de recursos.

En el muelle se les dispuso un recibimiento hecho con gran serenidad; ocho coches trasladaron al hospital los enfermos y uno fúnebre se llevó al cementerio, al que había fallecido en el camino.

Los demás prisioneros se dirigieron a la iglesia donde se cantó un Te Deum, al que asistieron las autoridades, cautivos y numeroso público.

Preguntado el Presidente si el general Navarro y algún otro prisionero vendrán a Madrid, nos contestó negativamente, «pues—dijo—aún tienen que declarar».

Madrid, 30 (1'00) ¿Se pacificará la zona oriental? Negociaciones

Melilla.—Se asegura que entre Abd el Krim y López Ferrer se están negociando las condiciones de pacificación de la zona oriental.

Para llegar a este punto ofrece el cabecilla moro pactar como el Raisuni e implantar en su zona el protectorado español.

¿Se nombrará Alto Comisario a López Ferrer?

Se dice que para llegar a este resultado, y como para ello el secretario de la Alta

Comisaría señor López Ferrer, necesita tener la máxima autoridad, se le nombrará Alto Comisario definitivamente.

En el próximo Consejo se tratarán estos asuntos

Informes de última hora estiman muy prematuras los anteriores rumores, pero sin embargo no los desmienten.

Los últimos informes dicen que del asunto éste se tratará en el próximo Consejo de Ministros.

Declaraciones acerca del rescate

«La Epoca» atribuye a personas enteradísimas las siguientes declaraciones acerca del rescate:

«Inició las negociaciones el señor Echevarrieta en el mes de Julio anterior, siendo Presidente del Consejo el señor Sánchez Guerra.

Las negociaciones se llevaron a cabo con gran reserva para evitar el fracaso.

No consiguió entonces el rescate porque con el dinero que se iba a dar a los rebeldes hubiesen adquirido armas para combatirnos.

El éxito de ahora se ha debido a la ausencia de Alto Comisario militar y a las pocas personas que han intervenido, así como al desprestigio del cabecilla de Beniurriagué.

También se amenazó a éste con que el Raisuni formaría una harca contra Abd-El-Krim, sino accedía al rescate.

Pero, sobre todo esto, lo que ha decidido a Abd-El-Krim a entregar los cautivos ha

sido la seguridad de la devolución de más de 400 rifeños que teníamos prisioneros.

A esto no había accedido ningún Gobierno anterior.

Ahora se ha querido poner término al asunto de cualquier modo».

El declarante termina sus manifestaciones relatando las peripecias conocidas sobre la negativa del cabecilla a tratar con los militares.

Cree, por último, que la segunda parte del asunto es la paz. Sin embargo, estima que nada se puede decir hasta que el Gobierno hable.

Navarro conferenció con Abd-El-Krim

Melilla.—Se ha sabido que el pasado viernes el cabecilla de Beni-Urriagué, Abd el Krim, conferenció con el general Navarro, enterándole de las gestiones iniciadas para rescatar a los prisioneros.

Además, le dijo que le despidiera de los oficiales, cuyo rescate ya estaba acordado, advirtiéndole que en España existía un complot para evitar la vuelta a la Península de cuatro prisioneros.

Ante los insistentes ruegos del Barón de Casa-Davalillos, para saber quienes eran éstos, Abd el Krim, le dijo:

Tú, eres uno de ellos.

Conversación interesante

Melilla.—Esta noche han cenado juntos el general Navarro, los coroneles Araujo y López García y el conocido armador señor Echevarrieta.

De sobremesa ya, el señor Echevarrieta, hablando de lo sufrido por los ex-prisioneros, lanzó la frase de lo pasado.

Después de corta pausa, el general Navarro dijo que tal vez lo que se ha hecho ahora hubiera podido hacerse antes.

El coronel Araujo terció en la conversación, diciendo que todos los jefes que hasta ahora han estado cautivos, se hallaban en situación de disponibles.

Navarro, entonces dijo:

—Todo se aclarará.

El coronel Araujo, emocionado, rogó se variase el tema de la conversación.

Madrid, 30 (2'10)

Los prisioneros a bordo del «Antonio López».—Todos extenuadísimos

Melilla.—Una vez todos los prisioneros a bordo del «Antonio López», les fueron servidas succulentas cenas, que ellos, hambrientos, devoraban.

Todos los cautivos estaban extenuadísimos, presentando un aspecto esquelético.

Ocho de ellos vienen heridos.

Malos tratos y ultrajes

Melilla.—La cautiva Carmen Peña cuenta que ella y otras ocho mujeres y dos niñas de catorce años han sufrido muy malos tratos, haciéndolas también víctimas de ultrajes.

Muerto de una paliza.—Una mujer herida

Melilla.—Uno de los prisioneros relató que, entre los muertos durante el cautiverio, figura el Administrador de una mina Vi-

cente Guijarro, quien falleció víctima de una paliza.

Su mujer, también cautiva y hoy rescatada, se hizo siempre respetar de los moros, a pesar de las brutales agresiones de que era objeto.

El sargento Vasallo

Melilla.—Entre los prisioneros que embarcó figura el sargento Vasallo, de quien, por su comportamiento heroico, tanto han hablado los periódicos.

Embarcó descalzo.

El coronel Araujo

Melilla.—También vino con ellos el coronel Araujo.

Presenta el cautivo viejísimo aspecto.

Al pisar el barco español, se abrazó a su hijo que allí le esperaba, desarrollándose entre ambos emocionantísima escena.

Otro relato espeleznante

Melilla.—Un empleado en la mina «Alcantina», también rescatado, cuenta su triste historia del cautiverio.

Preso, juntamente con su mujer y un niño de pocos meses, murió su mujer, dejándole a su hijo, a quien, al principio, amamantó una mora, y luego, como perecía de hambre, fué alimentándolo él con hierbas.

Los prisioneros vienen en traje de verano

Melilla.—Al embarcar los prisioneros vestían todos ellos trajes de verano y sin llevar ropa interior.

Cuentan que han pasado intenso frío.

Los soldados dicen que, para dormir, lo hacían ocho por cada metro cuadrado.

Ultimamente ya apenas comían más que hojas de chumberas, ratones y perros.

Los moros los castigaban frecuentemente con cincuenta palos.

Navarro y Vasallo, amarrados

Melilla.—Se ha sabido por los cautivos que el general Navarro y el sargento Vasallo estuvieron un mes amarrados con cadenas en el cuello.

Era éste uno de los castigos que imponían los rebeldes a nuestros cautivos.

Felicitación a los artilleros

Melilla.—En el momento de pasar el lanchón del general Navarro, al dirigirse éste, desde la playa de Alhucemas, al «Antonio López», se detuvo en la barcaza, y entonces el general felicitó a los artilleros del Peñón por su buena puntería, pues los disparos por ellos hechos destruyeron todos los caseríos de Axdir.

Prisioneros muertos

Melilla.—Han manifestado también, los cautivos, que, durante el cautiverio, fallecieron 244 prisioneros.

Se les enterró en los moros no profanaron las sepulturas ante el ofrecimiento de recompensarles cuando se hiciera la paz.

Vasallo dice que Silvestre murió

Melilla.—El sargento Vasallo confirma la muerte del general Silvestre.

Ha dicho que, cuando él iba a enterrarlo, se lo arrebataron los moros, llevándose.

Abd-el-Krim pide perdón a Navarro

Melilla.—Abd el Krim, antes de que embarcara el general Navarro, pidió a éste perdón por no irle a despedir personalmente.

Le rogó también que trabajase en España en favor de la aproximación del Riff.

El desembarco en Melilla

Melilla.—A las ocho de la mañana, llegó el vapor «Antonio López», comenzando seguidamente el desembarco de los ex-prisioneros.

Ya antes de las nueve de la mañana todo Melilla estaba en el puerto a esperarles.

Mientras se realizaba el desembarco se registraron escenas dolorosísimas.

Las familias abrazaban a sus deudos con regocijo, algunas madres sufrieron síncope de la impresión que les causó el ver nuevamente a sus hijos.

Muchos de los ex-cautivos presentan aspecto de tuberculosos.

A todos los enfermos se les trasladó con grandes precauciones a los hospitales.

El comandante general de Melilla, general Losada y el comisario superior interino, señor López Ferrer acompañados de gran gentío, acompañaron al cementerio al cadáver de un soldado, que murió durante la travesía, dando vivas a España.

Se canta solemne Te-Deum

Los ex-prisioneros sanos, desde el muelle se dirigieron a la iglesia del Sagrado Corazón, donde se cantó solemne Te Deum en acción de gracias.

Algunos de los ex-cautivos, en medio de gran emoción del público, cumplieron la promesa de dirigirse de rodillas desde el muelle, hasta la mentada iglesia.

Detalles del cautiverio

Melilla.—Algunos soldados que hasta ahora han estado cautivos, cuentan que los rebeldes les tenían divididos en dos grupos, uno que estaba en Axdir y otro en Aincamara.

En este último punto estaban las mujeres y niños, recibiendo todos los convoyes que les enviaban intactos, incluso el dinero, hasta que se fugaron ocho prisioneros un día y después trece.

Dicen que durante el cautiverio murieron ciento cincuenta y dos, y durante la noche anterior al rescate, murieron los soldados, Ramón Franch, Vicente Esteve, y Manuel Trenio y otro apellidado Cervasedo.

También perecieron otros de diversas enfermedades.

Madrid 30 (3'15)

Relato de algunos prisioneros.—Escenas de hambre y crueldad

Melilla.—Algunos prisioneros han contado a los periodistas su cautiverio en la siguiente forma:

«A los diez meses de estar prisioneros, los convoyes nos llegaban mermadísimo: del último solo recibimos ya algunos embutidos que cocíamos para comer caliente.

Los moros nos obligaban ahora a construir casas.

En el mes anterior, sólo ya se repartían dos tortas para cada diez prisioneros.

En el mes de Febrero del año pasado, cesaron ya de recibir correspondencia.

En Abril, nos quejamos del asesinato de cuatro soldados al cabecilla Abd-el-Krim, contestándonos éste que lo ocurrido se registraba en España diariamente.

Durante el cautiverio, los moros asesinaron al soldado Manuel Grayly, por haberse negado a entregarles una pequeña cantidad de azúcar que poseía.

También fueron asesinados, por pequeños motivos, los soldados Diego Lobato, Jesús Giménez y Francisco Malo.

Dos soldados, llamados Antonio Leja y Tomás Cariche, que, ante el hambre que padecían, salieron a mendigar a una cábila cercana, fué muerto el primero y herido el segundo, gravemente.

Para apalearnos, lo hacían con cayados envueltos en alambres, con los que la mayor parte de las veces se salía con los huesos fracturados.

En estos castigos se distinguía por su fiereza el moro Amaud.

A otro soldado le dieron veinticinco palos por cambiar una correa por un pedazo de pan.

También fué apaleado bárbaramente el soldado Ramón Frau, el cual está gravísimo en el hospital.

Lo que dicen 'los oficiales.—Carácter de Abd-el-Krim y de su hermano

Melilla.—Los oficiales cautivos dicen que Abd-el Krim es un hombre sanguinario.

Recientemente se hizo proclamar Sultán.

Su hermano, que estudió en Madrid, en varias ocasiones intercedía por ellos, evitándoles malos tratos y calmando muchas veces el hambre que padecían.

Todos llevaban ahora últimamente unos cinco meses sin lavarse y careciendo de prendas que mudarse y en absoluto de ropas interiores.

Los policías y aviadores cautivos

Melilla.—Los oficiales de la policía indígena y aviadores eran los que sufrían peores tratos de los moros, pues no recibían nada de lo enviado en los convoyes.

Por las noches, en muchas ocasiones, eran obligados a levantarse y transportar sacos de cebada.

El estado sanitario

Melilla.—Entre los cautivos llegados hay diez y ocho casos de tifus.

De los oficiales enfermos llegados a esta plaza están graves Alvarez Griños, Vivanco, Barrondo, Pandera y Sánchez Ocaña.

El general Navarro padece disenteria y el coronel Araujo está artrítico y padece del corazón.

Cómo murió el teniente Arévalo

Melilla.—El triste fin del teniente Arévalo, según cuentan los prisioneros, fué debido a que, ante la brutal agresión que los moros hicieron objeto a un soldado, los oficiales protestaron ante el cabecilla.

Este pidió que uno de ellos se hiciera responsable de la protesta, y entonces el teniente Arévalo, con admirable sangre fría y abnegación, se ofreció a ello.

Entonces los moros le maniataron y, llevándolo a un campo cercano, le apalearon como fieras.

El teniente Arévalo quedó gravísimo; cuando iban a rescatarles, falleció, no sin antes pedir a su compañero Troncoso que le despidiera de sus padres.

La muerte de Silvestre es confirmada por todos los oficiales

Melilla.—Todos los oficiales libertados coinciden en afirmar que el general Silvestre murió en el desastre.

Manifestaciones del general Navarro
Melilla.—Los periodistas hemos interrogado al general Navarro, sobre la manera como pasaron el cautiverio.

El general, cuyo aspecto revela haber sufrido muchísimo, nos confirma que el cautiverio ha sido penosísimo.

Los rebeldes no le exceptuaban de ninguno de los trabajos que como castigo, hacían los demás prisioneros, antes al contrario se los imponían duramente obligándole incluso a acarrear piedras.

El barón de Casa Davalillos nos dijo que su alimentación consistía en comer cincuenta gramos de torta cada veinticuatro horas.

Nos dijo también que al coronel Araujo le tenían más consideraciones debido al aspecto de mayor vejez que presenta, a pesar de tener dos años menos que él.

Nos enteró también de que los moros le impusieron el castigo de la cadena por haberse enterado los rebeldes de que los hijos del general Navarro realizaban trabajos para rescatarle a viva fuerza.



EL SEÑOR

D. José Villalonga y Alemany

Ha fallecido

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hijos, hijas, hijas políticas, nietos, hernanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al rosario que en sufragio del alma del finado se rezará en la Parroquia Iglesia de San Miguel hoy, martes, a las cuatro y media de la tarde, a la conducción del cadáver que tendrá lugar seguidamente y al funeral que se celebrará en la misma Iglesia mañana miércoles 31 a las once.

Casa mortuoria: Teresas, 12.

No se invita particularmente.

El Ilmo. y Rdmo. Sr. Obispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Además nos declaró que conserva interesantes documentos oficiales.

Como detalle de la vida que llevaban, nos enteró que él se afeitaba con una cuchilla que debía afilar en una piedra.

Nos dijo que no había recibido las cartas y donativos que le enviaban sus allegados. Interrogado sobre las causas del desastre, nos dijo que, por discreción, estará reservadísimo.

Lo que dice el coronel Araujo

Melilla.—Además de entrevistarnos con el general Barón de Casa Davalillos, los periodistas hemos conversado con el coronel Araujo, quien nos aseguró que la posición de Dar, Quebdani no se rindió sino después de haberlo acordado en junta de oficiales, de la cual se firmó acta, que conserva.

Dijo que la mortandad que sufrieron sus fuerzas, se debió a que los moros, faltando al pacto, irrumpieron en la posición, asesinando a muchos.

Además, nos enteró de que fué hecho prisionero cuando estaba con diez oficiales y quince soldados, trabándose en aquel momento encarnizado combate entre dos grupos de rebeldes que se disputaban el botín.

Madrid, 30 (4'10)

Relato de un cautivo.—Cómo murió el coronel Manella.—Se obligó a los prisioneros a presenciar el hundimiento de «Juan de Juanes».

Málaga.—Uno de los prisioneros rescatados ha asegurado que el coronel Manella, ayudante del general Silvestre, apareció muerto en una meseta cercana a Annual, teniendo cinco balazos en el costado derecho.

De los moros de Axdir dice que son limpios, pero salvajes, todos ellos se regocijaban con vejaciones a los cautivos.

Relata que el teniente de Sanidad señor Serrano murió contagiado del tifus, enfermedad de la cual, también murieron el capitán don Francisco Muñoz y otros.

Al comandante Muñoz, lo fusilaron los moros como protesta por la ocupación de Dar Drius.

A los prisioneros les obligaron, regocijados los moros, a presenciar el hundimiento del vapor «Juan de Juanes».

Los cautivos, todos, niegan que existan trincheras en Axdir y playa de Alhucemas y cuentan que en visperas del rescate los moros asaltaron sus viviendas llevándose cuanto había.

El general Navarro y el coronel Araujo

Melilla.—Es seguro ya que el general Navarro quedará en esta plaza a disposición de la autoridad militar.

El coronel y demás jefes que defendían Quebdani serán encarcelados en Rostrogordo.

Interesante relato del aviador Peña.—¿Complot contra el general Navarro?

Málaga.—Ha llegado el aviador teniente Peña, quien ha manifestado que cuando cayó prisionero con el teniente Florencio, fueron ambos conducidos a un morabito, donde les mostraron varias mujeres muertas de metralla.

Se les condenó, al teniente Florencio a ser quemado vivo y al teniente Peña a ser crucificado.

Fueron luego perdonados, pero sufrieron un riguroso cautiverio.

El cabecilla moro, le ofreció mil quinientas pesetas, mensuales, para volar a sus órdenes.

Después de estas manifestaciones, el teniente Peña habló extrañado del supuesto complot tramado en España para utilizar a los moros de Alhucemas para asesinar al general Navarro y otros prisioneros oficiales y dejar así en secreto ciertos detalles del desastre de Julio.

Aseguró que los riñones le habían manifestado su propósito de no tratar con nin-

gún hombre uniformado, hasta el punto, dijo, que los marinos que iban a bordo de la gasolinera del «Antonio López» tuvieron que reintegrarse al buque como condición indispensable para seguir tratando las condiciones del rescate.

¿No están todos rescatados?

Se rumorea que no todos los prisioneros están rescatados. En los centros oficiales niegan el rumor, atribuyendo éste a que muchas familias creen que viven sus deudos y están prisioneros.

El «Antonio López» en Málaga

Málaga.—Ha llegado el trasatlántico «Antonio López», conduciendo al señor Echevarrieta. Le saludaron las autoridades.

El señor Echevarrieta desembarcó, trasladándose a la finca «Concepción».

El vapor prosiguió el viaje a Cádiz.

Los pasajeros que acompañaron al señor Echevarrieta a Alhucemas cuentan que, media hora después de embarcado, falleció a bordo del «Antonio López» el soldado Vicente Esteve, quien murió vitoreando a España.

La creencia de que vendrían en el «Antonio López» algunos prisioneros llevó al muelle gran gentío.

Madrid, 30 (5'30)

¿Cinco penas de muerte?

Circula el rumor de que entre los procesos seguidos con ocasión del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla hay algunos en que se piden cinco penas de muerte.

Las recompensas y los castigos

No es exacto que se vaya a otorgar a todos los prisioneros la Medalla de sufrimientos por la Patria.

Como se sabe, a todos los cautivos se les instruirá expediente para delimitar las causas del cautiverio. Quiénes justifiquen éste satisfactoriamente, quedarán en libertad, y quiénes no, serán sometidos a proceso. No cabe, se estima, por un hecho mismo, otorgar castigo y recompensa.

Desde luego, en bloque no se recompensará a nadie. Tampoco habrá prodigalidad en las recompensas.

¿Picasso a Marruecos?

Aun no se ha resuelto si el general Picasso marchará a Marruecos.

El caso Navarro

No se sabe tampoco si irá a Melilla el general Ayala, que instruye la causa contra el general Navarro.

Lo que sí se sabe es que el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha enviado instrucciones para que a esa causa se imprima la mayor actividad posible.

La Bolsa

Madrid, 30 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'95
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	97'20
Amortizable 4 por 100.	90'50
Banco de España.	583'00
Compañía Tabacalera.	247'00
Francos.	39'85
Libras.	29'84
Exterior.	86'50
Marcos.	0'00
Liras.	00'00
Dólares.	6'40
Coronas.	00'00
Francos suizos.	000'00

Política

Madrid, 29 (16'00)

En la Presidencia.—El Jueves habrá Consejo

En la Presidencia del Consejo de Ministros, al recibirnos el Marqués de Alhucemas, nos manifestó que probablemente, el jueves, se celebrará Consejo de Ministros.

Noticias varias

Madrid, 29 (16'00)

Incidente entre Millán Astray y el comandante Arronte

Esta tarde, se ha sabido que, en la calle de Barquillo, se había registrado un incidente entre el teniente coronel señor Millán Astray ex-jefe del Tercio y el comandante señor Arronte.

El incidente, según personas que lo presenciaron, fué debido a que el comandante Arronte no cedió al señor Millán Astray el paso por la acera; pero la realidad del asunto, es que entre ambos jefes existía alguna enemistad, debida a la cuestión de las Juntas.

Entre los dos jefes se cruzaron, en la calle, algunas fuertes palabras, pero parece ser que el incidente no ha pasado a mayores, pues la cuestión ha sido resuelta mediante un acta.

Desde Barcelona

Desaparición de un cajero

Ha desaparecido de Barcelona el cajero de la sección de valores del Banco de Barcelona, llevándose por valor de tres millones de pesetas.

Conflicto solucionado

Según parece, ha quedado, en principio, solucionado el conflicto entre la empresa y los obreros del Metropolitano por haber sido aceptadas por las representaciones de las partes unas bases redactadas por el Gobernador y el Alcalde.

La representación de los obreros quedó en llevar las bases a la aprobación de sus compañeros.

Probablemente el trabajo se reanuda rá pasado mañana.

Huelga solucionada

Ha quedado solucionada la huelga de los obreros de la fábrica de vidrio de Rafael y Valls, habiendo sido readmitidos los obreros que fueron despedidos.

Miñin de afirmación nacionalista

En el Centro de Dependientes de la Industria y del Comercio se celebró un mitin de afirmación nacionalista, organizado por el nuevo grupo «L'Estat Catalá», que acudilla Maciá.

Este combatió a la «Lliga» y al señor Cambó.

Añadió que había sido vergonzoso para los políticos el que Abd-el-Krim, para el rescate de los prisioneros, sólo se haya querido entender con Echevarrieta.

Al final se cantaron «Es Segadors».

Juicio

En la Audiencia ha empezado el juicio relativo al asesinato de Ernesto Queralt, ocurrido en 20 de Octubre de 1920 en la montaña de Monjuich.

Hay dos procesados.

Palou Garí

Barcelona, 29 de Enero.

Banco de España

PALMA DE MALLORCA

En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 272 del Reglamento del Banco de España, esta Sucursal celebrará junta general de señores accionistas el domingo 4 de Febrero próximo a las doce de la mañana.

Los poseedores con tres meses de antelación a esta fecha de diez o más acciones domiciliadas en esta dependencia que deseen asistir al acto se servirán pasar por esta Secretaría donde se les facilitarán las oportunas papeletas de asistencia.

Según previene el artículo 67 de los estatutos de establecimiento, el derecho de asistencia a la junta general no puede delegarse y solo las mujeres casadas, los menores de edad y las Corporaciones podrán ser representadas por los maridos, tutores o representantes legítimos.

Palma de Mallorca 29 de Enero de 1925.

—El Secretario, Jaime Triay.

Tiro Nacional

CONVOCATORIA: Se convoca a todos los señores Socios a la Asamblea ordinaria que tendrá lugar el día 30 de Enero a las 7:30 p.m. a la aprobación de las cuentas.

El Secretario, Ribas de Pina.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

Propietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.--Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.--Madrid

CARABAÑA

De venta en todo el mundo

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
El vapor P. de Sarrástegui saldrá el 25 de Febrero de Barcelona...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo...

Al César lo que es del César

Los representantes legales, colegas de nuestro gremio, por unanimidad nos han otorgado el PRIMER PUESTO entre las casas de gran venta de Mallorca...

Bazar Balear

es la Casa más conveniente para compras de CALZADO por su

ALTA CALIDAD Y SU BAJO PRECIO

Por pocos días asombrosas rebajas

¡Nadie sale sin comprar!

Sindicato, 57-PALMA

Linea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 8 de Febrero el vapor

Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el día 24 de Enero el vapor

Barcelona

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
NOTA: El vapor saldrá fijamente el día y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y y
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma



¡NO VAYA ENCORVADO!

El pecho hundido es causa de graves enfermedades, la base de toda salud es respirar bien.
Utilice nuestro enderezador «PRYNCE», para niños, señoras y caballeros. De peso mínimo 50 gramos y de volumen reducido, su uso no ocasiona ninguna molestia al ponerse fácil debajo de la ropa INSTITUTO ORTOPEDICO Barcelona.

EN PALMA

CASA CODINA--Calle Unión-8

(Entre Mercado y Borne)

FABRICA DE GOMAS

PASTILLAS CON PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO. EN USO DESDE 1827

La Leche Condensada marcas La Payesa y La Paloma

Son las más ricas en azúcares, conservan todas las substancias de la leche fresca.
Por prescripción facultativa se elabora una leche condensada especial, para enfermos y niños.

De venta en Colmados, Farmacias y Droguerías y en la Fábrica.—Antonio Planas, 15.

La mejor Cuchillería del mundo

Marca Fried, Herder Abr. Shon... Solingen (103 años de producción constante)

Cuchillos para Mesa y Postro, mango metal y marfil liso y grabado.
Cuchillos para cortar carne (Tavants).
Cuchillos cocina, especi, les para matar fier, Ca niceros, Cortineros, For-das, Hoteles Colmados, e.c.

Casa Buades (Plaza de Cort)

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidades gráficas hispano-americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantísima información gráfica de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de «Enigmas de la Historia» una interesantísima serie en la que el conocido publicista e historiógrafo don José Pech Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecieron cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: «Máscara de hierro o el Príncipe anónimo.—Los falsos Danubios o los Zares misteriosos.—El falso Esmeraldas o Un drama en la antigua Persia.—El emascarado de Valencia o los tenebrosos de las Germanias.—El falso Alejo o El espectro de los Comenensos».

Regala como suplemento, en folletín encuadernable, las «Narraciones Populares» del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletín ilustrado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra «El Rey fantasma o el misterio de Luis XVII»

Precios de suscripción (pago anticipado)

España, año 25 ptas., semestre 15 y trimestre 7.

Extranjero, año 35 ptas.—América, 50.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o propagarla.

CALIENTE V. SU CAMA

Con un Calorífero de GOMA, mineralizada, los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindibles para personas delicadas. En venta

Casa CODINA

:- Calle Unión 8, Palma :-

Fábrica de artículos de Goma

Tel. 54 ESPERANZA - Lonjita, 11. - PALMA



Dolencias

propias de las estaciones

En la época de gran humedad y las dolencias estacionales son muy comunes.
El doctor Pizá presenta un remedio que cura en pocas horas las dolencias estacionales, como: resaca, dolor de cabeza, migraña, etc.

Depurativo Richelet

Es el más eficaz depurativo que se conoce.
Cura las dolencias estacionales, como: resaca, dolor de cabeza, migraña, etc.

Resultado seguro

Casa particular

De muy buenas referencias, desea algunos estudiantes de conducta intachable para vivir como en familia. Informes: Centro de Anuncios.

Se alquilan

Locales grandes y pequeños con agua para industria o almacenes.

SE VENDE un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 H. P. y un molino hierro para grano. «La Rosa Blanca». Protectora, 33

Se alquilan 3 almacenes en el casco de la población, que ocupan respectivamente una superficie de 1000 400 y 200 metros cuadrados. Para informes: San Magín, 41 (Loterías.)

Agentes de Seguros

En Palma y pueblos, los desea importante Sociedad. Diríjase Madrid, Apartado, n.º 549.

Vinos de mesa Olive

De venta exclusiva de San Jaime s/n.º 3 callejón y Merced 8.

Huevos para incubar

y aves de diferentes razas. Servicios por riguroso turno. Precios gratis por correo.

Granja Barcino-Consell

Cerería B. Miralles

UNION, 57

Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, entierros, funerales etc.

Matrimonio católico

y muy firme, de tres habitaciones con todas las comodidades apetecibles, a caballeros o sacerdotes de buenos antecedentes, solamente para dormir. Informes: Centro Anuncios.

¡UNA GANGA!

DOS DOCENAS DE COPAS por Ptas. 12

6 para AGUA Formando una espléndida colección de 6 par VINO 24 copas 6 para JEREZ de forma elegante y práctica en cristal 6 para LICOR fino, fuerte y transparente.

¡¡Pídale hoy mismo antes que se se acaben!!

Casa Buades

PLAZA DE CORT

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin azúcares.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijan bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos logotipos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de otros manantiales que no son



Sándalo Pizá

Mil pesetas

al que presenta «Cápsulas de Sándalo», mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que cura más pronto y raramente todas las «enfermedades urinarias», Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxitos crecientes. Usadas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconocidas ventajosas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Píno, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo anticipado de valor.